

中国人民银行内蒙古自治区分行

大力构建多元文化特色存款保险宣传体系

2025年是《存款保险条例》施行十周年,人民银行内蒙古自治区分行紧紧围绕提升公众金融素养、保障储户合法权益,以银行网点为宣传主阵地,在内蒙古5000余家网点持续开展常态化宣传,同时针对重点地区与人群,因地制宜推动存款保险宣传与本土文化有机融合。今年以来,累计开展现场宣传活动万余场,覆盖人数超百万人次,

逐步打造出独具魅力的“内蒙古特色宣传品牌”。

人民银行内蒙古自治区分行深挖内蒙古非遗特色,将存款保险融入蒙古族非遗歌舞表演,精心编排国家级非遗项目《韵舞红绸舞》《安代舞》,草原特色艺术好来宝表演《存保好来宝传音》、蒙古族乐器合奏《存保宣传赞歌》。

邀请蒙古族技艺传承人将存保知识融

入马具设计、奶制品制作等代表性非遗项目,发展非遗代表性传承人为存保宣传“明白人”。将存款保险与红山蛋雕、葫芦烙画、版画、沙画、剪纸等非遗艺术结合,让艺术传承与存保宣传实现深度融合。

人民银行内蒙古自治区分行聚焦内蒙古辽阔疆域,创新打造“存保宣传轻骑兵”特色品牌,深入牧区、农区

等地开展宣传活动。充分利用内蒙古边境口岸马背警队机动灵活的优势,与边境口岸马背警队签署宣传合作框架协议建立宣教基地,辐射带动1103公里的边境线上的27个边防派出所,619处护边驿站参与存款保险宣传活动,切实打通存款保险宣传“最后一公里”。

为深化存款保险的认知度,中国人

民银行内蒙古自治区分行将存保宣传

与书法文化跨界融合,与书法艺术馆共同举办“墨香绘存保安心伴您行”主题宣传活动,以刚劲有力的书法作品为载体,展现存保制度的魅力。组织动员银行业金融机构及书法爱好者书写存款保险知识书法作品,将存保标语融入卷轴、书签、折扇等书法文创之中,深受活动现场群众喜爱。

中国人民银行内蒙古自治区分行

以红色文化为载体,将存款保险融入红色金融基因。创新红色研学打卡路线,将存款保险宣传带进红色地标,借助红色资源场景优势提升宣传效果。联合乡镇党支部开展“党建+金融”联学共建活动,将党建与业务深度融合。与退役军人事务部门联合举办“银发红心”专题讲座,将红色金融文化与存款保险知识融合。

(黄婧 苏雅)

呼和浩特构建“政+银+担+保”四方协同普惠金融服务新体系

近年来,呼和浩特市将发展普惠金融作为服务实体经济、深化金融改革的关键抓手,系统谋划、精准施策,普惠贷款余额连续三年保持10%以上增速,规模稳居内蒙古首位,连续两年(2023年、2024年)入选中央财政支持普惠金融发展示范区,持续优化财政资金使用效能,构建“政+银+担+保”四方协同的普惠金融服务新体系,为实体经济发展注入强劲动能。

呼和浩特市委金融办深入贯彻落实中央关于金融“五篇大文章”的决策部署,系统推进普惠金融体系建设,在推动金融服务增量、扩面、降价

方面取得积极成效。

据了解,呼和浩特市委金融办持续引导金融机构创新服务模式,深入开展“行长大走访”“金融顾问团”等活动,充分发挥“金融副村长”的基层触角作用,累计服务企业近500户,授信支持超3000亿元。同时,鼓励银行机构打破传统授信模式,大力推广无抵押、纯信用的线上化贷款产品,显著提升了中小微企业和民营企业的融资便利性。保险机构也积极创新,推出“灵活就业保”“新市民安业保”“青城保”等一系列普惠特色保险产品,覆盖市民生活、就业、医疗等多个领域。

在信用建设方面,呼和浩特市委金融办牵头推动农村信用体系建设,已成功评定信用乡镇8个、信用村129个、信用户8000余户,真正让“信用”成为融资的“硬通货”。目前,呼和浩特市县域金融机构覆盖率已达100%,金融服务的毛细血管进一步畅通。

呼和浩特市委金融办引导金融机构精准聚焦“三农”和民生薄弱环节,支持普惠养老及“老一小”服务体系建设,泰康保险建设的“泰康之家·蒙园”成为自治区首家保险与医养结合的项目。

此外,通过“五进”活动广泛开展

金融知识宣传,全面增强民众的金融素养与风险防范意识。

呼和浩特市委金融办协调科负责人潘婕介绍,今年,结合普惠金融发展实际,进一步优化资金使用机制,将风险补偿资金池规模扩大至1亿元,合作担保机构由3家扩展至驻呼全部7家政府性融资担保公司,并创新引入保险手段,为普惠企业丰富增信、分散风险。这一举措标志着呼和浩特市成功构建“政+银+担+保”四方协同的风险共担体系,为普惠金融的可持续发展提供了坚实保障。

(据:内蒙古新闻网)

通辽市科左后旗:金融“组合拳”为民营企业注入“活水”

近年来,通辽市科左后旗财政局聚焦民营企业“融资难、融资慢、融资贵”的痛点堵点,以银企协同为纽带,以政策精准落地为支撑,打出一套“摸需求、搭平台、优服务”的融资服务“组合拳”,让金融“活水”精准滴灌民营经济沃土,为企业发展注入强劲动能。

内蒙古牧人工坊食品科技有限公司是一家深耕肉食食品制造的本土民营企业,今年,该企业计划在科左后旗工业园区新建厂区,添置自动化生产线并扩大原材料储备,可300多万元的资金缺口让项目一度停滞。就在企业犯难之际,科左后旗财政局

通过融资需求动态摸排,第一时间捕捉到了这一诉求,并启动政银企协同机制,协调驻旗金融机构,创新实施“工业园区小微企业客户集群整体服务方案”,并采用纯信用贷款模式,打破传统信贷对抵押物的依赖,依托企业经营状况、信用评级及园区产业集群优势进行综合授信,简化信贷审批流程、开辟“绿色通道”。

“之前自己跑银行对接,流程不熟悉,审批进度也慢。没想到旗财政主动找上门来,帮我们对接了合作银行,还指导我们准备申报材料。”内蒙古牧人工坊食品科技有限公司负责人周厚毅说。

仅用7个工作日,300万元经营性贷款就成功发放到位,让企业的扩产计划顺利推进。“这笔贷款太及时了!现在新生产线已经安装完毕,马上就能投产,产值较以前有大幅度提升,还能增加40多个新的就业岗位。财政和银行的服务又快又贴心,让我们发展的底气更足了。”周厚毅说。

为让金融服务精准触达企业,科左后旗财政局建立重点产业融资需求动态调度机制,联合发改、工信等部门摸清企业诉求,构建起涵盖27个项目、10.8亿元资金需求的项目库,推动金融机构“上门服务”。同时,创新举办3场专题对接会、“融资对

接+风险培训”联合大会,覆盖多领域企业,让政策红利直达经营主体。截至10月末,科左后旗民营企业贷款余额达38.53亿元,同比增长14.02%;普惠小微企业贷款余额25.30亿元,同比增幅高达22.12%。

“下一步,我们将持续发挥政银企对接协调服务机制,深化财政、货币与产业政策协同联动,针对不同行业企业的融资特点,推出更具针对性的服务举措,指导金融机构提升专业化服务水平,健全风险联防联控体系,为全旗民营经济发展筑牢金融支撑。”科左后旗财政局局长王满平表示。(罗靖怡 白乌云毕力格)

全链条织密“安全网” 提升投资者保护质效

从制度筑基到追责亮剑,从突破典型个案到完善长效机制,今年以来,资本市场投资者保护正从“单点发力”迈向“系统作战”。

证监会党委日前传达贯彻党的二十届四中全会精神时明确提出,加强资本市场法治建设,不断提升监管效能和投资者权益保护质效。

业内人士认为,伴随资本市场法治建设不断强化,退市过程中的投资者保护、行政处罚与民事赔偿的有效协同,推动健全特别代表人诉讼等课题提上日程,投资者保护机制这项长期系统工程将向纵深推进。

构建全链条保护体系

近期,一系列政策法规密集出台,从制度层面构建起贯穿市场准入、持续监管、退出环节的全链条保护体系,不断织密投资者保护的“安全网”。

10月27日,证监会发布《关于加强资本市场中小投资者保护的若干意见》。

12月5日,证监会发布《上市公司监督管理条例(公开征求意见稿)》明确,加强投资者保护。国浩律师(上海)事务所合伙人黄江东表示,条例大幅提升了行政罚款力度,将对震慑、遏制违法起到积极作用,从而提振投资者信心。

事关投资者保护的相关机制正在深化探索。记者获悉,证监会近日建立立法联系点并召开首次立法联系点工作座谈会,确立了国泰海通证券等六家单位作为第一批立法联系点。证监会相关部门负责人在座谈会上表示,设立立法联系点是为了在资本市场立法工作中拓宽倾听市场及社会各方意见的渠道,尤其是听取广大中小投资者的意见建议。未来,证监会在资本市场立法工作中,将用好立法联系点工作机制,注意听取投资者、交易者的声音,收集和汇聚民意,从实践出发,解决实际问题,增强立法的针对性。

净化市场生态

政策护航下,监管部门立体化追责筑牢“高压线”,支持受害投资者依法维权,让违法者付出沉重代价,逐步构建“不敢造假、不能造假、不想造假”的市场生态。

民事追责的“赔偿效应”持续释放。10月,已在A股退市的艾格拉斯公告称,公司收到了杭州中院民事判决书,法院一审判决公司赔偿投资者投资差额损失、佣金、印花税、利息等合计268.77万元,同时判决审计机构、相关时任董监高承担连带清偿责任。美尚生态特别代表人诉讼案也正在推进中。

刑事责任的震慑威力也在不断增强。严监严管的同时,“纠错与保护并重”的理念同样凸显。ST东尼因信息披露违法被立案调查后,监管部门仅用不到7个月时间便作出行政处罚,体现了“早发现、快惩处、严纠正”的监管理念,既有利于保护投资者权益,也挽救了企业。随着行政处罚落地,ST东尼进入一年“观察期”。公司早前表示,将做好相关工作并在满足条件后,争取尽快申请撤销其他风险警示。

“一个典型案例,胜过一番文件。”国恒律师事务所合伙人蒋靖表示,投资者保护政策落地生效,不断体现在对违法者的精准追责与对受损者的有效补偿上,这正是净化市场生态、提振投资者信心的直接体现。

完善长效机制

投资者保护非一日之功。面对退市常态化等新趋势,构建长效机制、凝聚各方合力,成为下一步深化投保工作的关键。

退市不代表“责任终结”,投资者关心的退市后的投资者保护制度有望进一步升级。资深市场人士桂浩明建议,借鉴成熟市场,明确要约收购价需较市价有显著溢价(如设定最低比例),补偿流动性丧失及未来价值损失。引入独立财务顾问对退市方案公允性发表意见,并设置中小股东单独表决机制,确保方案获得其多数支持。

特别代表人诉讼等投资者保护机制的优化问题也在稳步推进。证监会首席律师程合红近期表示,为进一步完善投资者保护制度机制提供支持,围绕加大证券纠纷特别代表人诉讼制度适用力度、完善行政执法当事人承诺制度等,从创新行政、民事、刑事执法、司法制度机制以及加强制度衔接等方面深入研究。

优化责任追究与投资者赔偿的联动机制问题亟待破解。黄江东认为,目前行政处罚与民事赔偿的“两条线”仍未能有效协同,削弱了对投资者的保护实效和对违法者的综合惩戒力。建议监管部门责令相关责任主体在缴纳行政罚款外,建立专项赔偿基金,用于偿付符合条件的投资者。

(据《中国证券报》)

农情颐养宝

——金色岁月 农情相伴

农情颐养宝

“农情颐养宝”是农业银行服务长者客户,创新推出的按月领取型产品,涵盖按月分红理财¹、按月支付基金²、按月/按年领取保险³等,助力长者客户增厚养老储备,享受美好生活。

理财分红条件:产品成立满3个月后,根据产品实际运作情况,可按月进行现金分红。

基金支付条件:根据基金合同约定,按月自动赎回基金份额,向基金份额持有人支付一定现金。

发生特定情形时,基金管理人可暂停当月的定期支付(详见基金合同、招募说明书等法律文件)。

保险领取条件:养老保险金领取频率与养老保险金开始领取年龄,由您在投保时约定,并在保险单上载明。本合同的养老保险金开始领取年龄,男性不早于六十周岁,女性不早于五十五周岁。养老保险金领取频率为年领或月领。

风险提示:

- 其中销售的理财产品由农银理财有限责任公司发行与管理,中国农业银行作为代销机构不承担产品的投资和兑付责任。本产品通过代销机构渠道销售的,产品风险评级应当以代销机构最终披露的评级结果为准。理财产品过往业绩不代表其未来表现,不等于理财产品实现收益,投资须谨慎。
- 产品要素请以产品说明书为准,投资者在投资前应认真阅读产品说明书、理财产品投资协议等法律文件。产品详情及产品说明书可咨询中国农业银行授权网点、访问中国农业银行网站(www.abchina.com)或致电中国农业银行客户服务电话95599。理财非存款,产品有风险,投资须谨慎。
- 基金有风险,投资需谨慎。其中销售的基金产品由交银施罗德基金管理有限公司发行与管理,中国农业银行作为代销机构不承担产品的投资和兑付责任。历史业绩并不预示其未来业绩表现,基金管理人管理的其他基金的业绩并不构成对本基金业绩表现的保证。购买基金时,请仔细阅读基金合同、招募说明书、基金产品概要等法律文件,了解其详细内容,选择符合自身风险承受能力、投资目标的产品。
- 其中销售的保险产品由农银人寿保险股份有限公司发行与管理,中国农业银行作为代销机构不承担产品的投资和兑付责任。保险公司不得违规销售非保险金融产品,请勿参与非法集资。具体详情以保险条款为准。